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初三物理期中复习题

一、
选择题（请把符合题意的选项填入下表， 15×2=30分）

题  目
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15

答  案
















1、在探索微观世界的历程中，人们首先发现了电子，进而认识到原子是由(   )

A．氢原子和电子组成的


B．质子和中子组成的

C．原子核和核外电子组成的

D．原子核和中子组成的

2、关于物体的惯性，下列说法正确的是(   )

A．足球射入球门时才具有惯性

B．赛车能很快停下来，说明赛车没有惯性

C．跳远运动员起跳前要助跑，是为了获得惯性

D．百米赛跑运动员到达终点不能立即停下来，是因为运动员具有惯性

3、下列说法中，属于一对平衡力的是(   )

A．人推墙的力和墙对人的推力

B．人推墙的力和墙受到的推力

C．站在水平地面上的人，人受到的重力和人对地面的压力

D．站在水平地面上的人，人受到的重力和地面对人的支持力

4、图1所示的四个实例中，目的为了减小摩擦的是

图1

5、对物理量的估测，是一种良好的学习习惯，也是学好物理的基本功之一。下面是小宇同学对自己身体相关物理量的估测，明显不合理的是

A．体重大约有500N   

B．手指甲的宽度约为1.0mm

C．体温大约为37℃


D．身体的平均密度大约是1.0×103kg／m3

6、小星学习了杠杆后，他把了解到的杠杆进行了分类，如图2所示．其中作用特点相同的一组是

（图2）

7、下列现象中，不属于惯性现象的是（    ）

A.用手拍打衣服上的灰尘             B.锤头松了，将锤柄在地上撞几下

C.运动员采用助跑跳远               D.成熟的苹果从树上掉下

8、如图3所示, 在水平拉力F的作用下, 物体A匀速向右滑动时, 弹簧秤示数为10N, 不计滑轮重及滑轮与绳之间摩擦, 则水平拉力F和物体A与水平面之间的摩擦力f 的大小分别是：（　　）

A．F=20N，f=20N　


 B．F=10N，f=20N　

C．F=20N，f=10N　


 D．F=10N，f=10N

9.甲、乙两金属的密度分别为ρ甲、ρ乙，将等质量的甲、乙两金属制成合金，则合金密度为（    ）

A．     B．     C．     D． 

10、下列说法中的物体，质量和密度都不变的是

A.被“神六”从地面带人太空的照相机   B.密闭容器内的冰熔化成水

C.一支粉笔被老师用去一半        D.矿泉水喝掉一半后放人冰箱冻成冰

11、小军和小华都站在溜冰场上，小军用力推了小华一下，两人都向相反方向滑出了较远的距离，要解释这一现象，可以利用下列知识中的

A、物体间力的作用是相互的          B、力是改变物体运动状态的原因

C、一切物体都有惯性                 D、他们之间的作用力是一对平衡力

12、火车站并列停着两列客车，突然坐在甲车上的小颖看到乙车正在后退。则下列判断中可能正确的是

A．甲乙两车都静止在原位置不动

B．甲车静止不动，乙车正在后退

C．甲车正在前进，乙车静止不动

D．甲车正在前进，乙车正在后退

13、静止放在水平桌面上的西瓜，下列各力中属于平衡力的是：

A、西瓜对桌面的压力和桌面对西瓜的支持力              

B、西瓜对桌面的压力和桌子受到的重力

C、西瓜受到的重力和桌面对西瓜的支持力                

D、西瓜受到的重力和西瓜对桌面的压力

14、起重机的钢绳吊着重物，则(    )

A.静止时钢绳拉力最大           B.匀速上升时钢绳拉力最大

C.匀速下降时钢绳拉力最大       D.上述三种情况钢绳拉力一样大

15、我们曾听到鸟与飞机相撞而引起机毁人亡的报道，空中飞翔的鸟对飞行构成了巨大威胁。鸟与飞机相撞引起机毁是因为（     ）

A.鸟飞行的速度很大





    B.鸟飞行的速度很小

C.以飞机为参照物，鸟的速度很小


D.以飞机为参照物，鸟的速度很大

二、填空题（16X1=16分）

16、现有一瓶某品牌的饮用纯净水。（1）瓶盖上刻有一道道竖直的条纹，其目的是____________摩擦(选填“增大”或“减小”)。

(2)用手握住水瓶在空中静止不动，此时水瓶受到的____________和手对瓶的摩擦力是平衡力。    

(3)瓶中水的体积是350m1．则水的质量是________kg。

17、汽车行驶中经常变速。为此，小玲同学设想了一

种自动控制装置，通过车尾红灯警示随后车辆，原理

如图4：弹簧一端固定，另一端连在质量较大的绝缘

滑块上，金属片与触点构成开关。图为车子静止或匀

速直线运动时的状态，则当汽车在____________                     

（填“启动或加速”、“刹车或减速”）时，由于

滑块具有_______________，会使尾灯亮起。

18、
钓鱼时，钓鱼竿可看成一根杠杆，如图5，它是一个  __  

杠杆，其支点位于图中的      点．要使钓起鱼时省力一些，

则钓鱼者两只手之的距离应     __ 一些 （填增大或减小）

19、科学家发现，物质是由大量的       组成的，分子间有       。

分子都在不停地       着。分子间存在着相互作用的      和       。

夏天，雨后天晴，池塘里荷叶上的水珠随荷叶拂动而滚动不止，当两滴

滚动的水珠相遇时，会汇合变成一滴较大的水滴，这说明：                  。

20、如图6表示人的肱二头肌收缩使前臂曲肘时的情况，图中已标出了支点的位置、桡骨及茶杯的受力方向。人的前臂是一个______力杠杆，这种结构给人带来的好处是____________。

三、实验题（共40分，其中23、26、29每空2分，其余每空1分）

21、(1)如图7，弹簧测力计的示数为           ．(2) 如图8甲、乙分别是汽车仪表盘上的转速表和速度表，速度表上还有显示汽车已行驶总里程的里程计．从图甲可以看出，汽车发动机此时的转速为             ___________转/分，从图乙可以知道，汽车目前行驶的速度是        ，已经行驶的总里程是        

(3) 如图9所示， 圆柱体的直径：       

22、小军在用托盘天平测量物体A的质量时，先将天平放在

水平桌面上，然后将游码移至横梁标尺的左侧零

刻线处。他发现天平指针位置如图10甲所示，

此时，小军应该将平衡螺母向____侧调节

（选填：“左”或“右”）。调解天平平衡后，

他将物体A放在天平的左盘，在右盘添加砝

码并移动游码，当天平再次平衡时，右盘内

所有的砝码和游码在标尺上的位置如图7乙

所示，则被测物体A的质量为    g 

23、只要开动脑筋，利用我们身边的器物就可以做很多低成本却能揭示大道理的物理小实验！

如：双手用力互相击打，结果两只手都会有痛的感觉，这说明物体间力的作用是相互的。

①左手指用力按压右手掌，会观察到手掌肌肉凹陷，这说明                                                                  ；

②上手紧握时很难被拉开，而当轻握双手则很容易被拉开，这说明                                                                  ；

前述两个小实验都是利用人体自身来做的，请仿照再举一例，要求所说明的物理道理与上述两个不同。       

③                                                                           ___________________________________。（ 提示：可借助身边的其它物品与人体配合）

24、下面是小明测量一块矿石密度的实验过程，请根据题意填空：

⑴用已调好的托盘天平测矿石的质量：开始时，他操作情况如图11（甲）所示，经同学提醒后，他改正了两个错误

①_______________________________

②_______________________________

正确测出了质量m；

⑵往量筒中倒入适量的水，记下这些水的

体积V1，如图11（乙）；

⑶将矿石放入量筒中，测出矿石和水的总

体积V2，如图11（丙）；

⑷将测量数据填入下表中，利用密度公求出矿石的密度。      

矿石的质量

m(g)
量筒中水的体积

V1（cm3）
矿石和水的总体积V2（cm3）
矿石体积

V3（cm3）
矿石密度

ρ（g/cm3）

25
10




25、在探究“摩擦力的大小与什么因素有关”时，小华同学根据自己推箱子时，箱子越重，推起来越费力，提出了“影响摩擦力大小的因素可能与接触面受到的压力有关”的猜想；小辉同学根据自己推箱子时，地面越粗糙，推起来越费力，提出了“影响摩擦力大小的因素可能与接触面的粗糙程度有关”的猜想。图12是验证他们猜想的实验装置图。

图12

①小辉同学为了完成他自己的探究应按＿＿＿＿两图进行。

②若小华选用正确的实验装置进行实验得到下表所记录的实验数据，请根据数据在所给坐标中作出摩擦力的大小f与接触面受到的压力大小N之间的关系图象。

③根据图像可以得出f与N的关系是_______。

④小华和小辉同学在实验中都应使小车做___________运动。

26、张力同学发现运动鞋穿久了容易打滑.他猜想鞋与地面间的摩擦力的大小可能跟鞋底花纹的深度有关.于是他找来两只同品牌同规格的运动鞋进行实验探究（其中一只是新鞋，鞋底花纹没有磨损，另一只是旧鞋，鞋底花纹磨损较大）.

他首先用弹簧测力计测出两只鞋子的重力并记入表格中；然后按照图13所示分别拉动两只鞋子在水平面上做匀速直线运动，并读出弱簧测力计的示数，填入表格中，他根据这组试验数据得出结论为：鞋底花纹越深，与地面摩擦力越大.

新鞋
旧鞋

重力/N
5.7
5.4

拉力/N
2.3
1.7

（1）请你认真思考张力同学的探究过程，指出其中不妥或错误的一处:

                                                         ；

（2）运动鞋与地面间的摩擦力大小还跟其他因素有关，请你根据所学物理知识；或日常经验写出其中一个因素:

                                                                  ；

27、材料阅读          

物体的惯性

一辆空车和一辆装满货物的车，在相同的牵引力的作用下由静止开始运动，空车的质量小，在较短的时间内可以达到某一速度，运动状态容易改变。装满货物的车，质量大，要在较长的时间内才能达到相同的速度，运动状态难改变。质量小的物体，运动状态容易改变，我们说它的惯性小。质量大的物体，运动状态难改变，我们说它的惯性大。

惯性的大小在实际中是经常要加以考虑的。当我们要求物体的运动状态容易改变时，应该尽可能减小物体的质量来减小物体的惯性。相反，当我们要求物体的运动状态不易改变时，应该尽可能增大物体的质量来增大物体的惯性。

通过上述阅读，请你回答以下问题：

（1）、阅读上述文章可以得到的结论是：物体的惯性与物体的          有关。

（2）请你解释一下：为什么歼击机在战斗前要抛掉副油箱？

答：歼击机在战斗前要抛掉副油箱，是为了减小飞机的        来减小飞机的        ，使自身的          容易改变，以提高歼击机的灵活性。

（3）请你注意：在本文第一自然段的叙述中较好的体现了“控制变量”这种研究方法，这一自然段所控制是：两车受到的          相同和两车的             改变相同。

28、
如图14所示是福娃小运动员踢足球时的情景,请你对

此提出两个与物理有关的问题,并解答.

问题1：_________________________________________；

解答： ___________________________________________；

问题2：___________________________________________；

解答： ____________________________________________.

29、坐在向东行驶的甲汽车里的乘客，看到路旁的树木向后退去，同时又看到乙汽车也从甲汽车旁向后退去，则乙汽车的运动情况可能是（1）                                            

（2）                                                （要求至少答出两种情况）

四、作图题（4X2=8分）

30、请你设计一个滑轮组，并画出组装图，具体要求如下：

　（1）穿绕滑轮的绳子最大承受力是800N，需要挂的重物的重力是3300N（滑轮不计、摩擦及绳重不计）（2）需要改变用力的方向（3）所用滑轮的个数最少

31、如图16所示茶壶若以O为支点，提壶把向杯中倒水，画出最小动力的力臂。

                           图13

五、简答与应用（4X3=12分）

32、在严寒的冬天，自来水管容易冻裂，其原因是：                           。

33、如图17所示的三幅图，共同反映哪些物理知识？（至少写出两点）

（1）                                                                       

（2）                                                                      

34、乘客在公交车上常听到“车辆启动，请您抓好坐稳”的语音提示。请用物理知识解释这样提醒的道理。

六、计算题 （8+6=14分）  

35、一个瓶子的质量为20g，装满水时，用天平测得总质量为120g，若用这个瓶子装密度为1.8×103kg/m3的硫酸最多可装多少千克?

36、如图18所示的两个滑轮组提住两个不同的重物，但两个拉绳子的力F相等。问：哪个滑轮组提住的重物较重？重的是轻的多少倍？

评分参考

一、选择题

题  目
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12

答  案
C
D
D
C
B
D
D
C
C
A
ABC
BCD

18、
填空题

13、增大；重力；0.35；

14、刹车或减速；惯性

15：略

20、
小；冰与纯水密度不同

21、
费力；A；增大

19、
实验题

18、右；62.4；

19、1.4N；3000；80km/h;   13601.8km;  4.00 cm

20、略

21、物体与砝码放反了；用手直接拿砝码；20；  10；   2.5

22、甲、丙；       f=0.4N;     匀速直线

四、作图题   略

五、综合应用题

24、G=560N    1分

F=560N     1分

S=224 cm2

P=25000Pa   2分

25、S=1460km    2分

    t=5h         2分 
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